

去年本港先後有多間茶餐廳結業，且大多數屬於知名又或者老字號。有見及此，一些地處旺區獨立經營或連鎖式茶餐廳紛紛變招吸客。業界人士分析指，俗稱茶記的茶餐廳近年受到港人北上消費潮衝擊，加上人手短缺，均在艱苦經營中，悲觀的選擇結業，樂觀的唯有變招，力挽狂瀾。 圖/文：康志強

資料顯示，本港現時約有18,000家餐廳，當中茶餐廳數量超過6,000家，較2021年疫情爆發前7,500家已減少20%。業界分析指，近年本港市民掀起北上消費熱潮，周六日大多舉家北上消費，導致本港食肆晚飯客人小貓三四隻，部分食肆大多晚上八時就關門，以節省皮費。當中部分靠做街坊生意的茶餐廳更索性晚上6時就收工。

「一簽多行」令前景看俏

不過，香港餐飲管理協會會長楊位醒表示，深圳「一簽多行」自去年12月實施後，內地旅客比前年同期增加8%，反映措施有成效，故他仍看好2025年餐飲業的前景。

楊位醒指，隨着疫情過後，本港市民消費模式改變，傾向選擇傳統快餐、特色茶餐廳(冰室)及主題餐飲(點心或燒味)，證明只要有質素就可以繼續營運。

良友特平25元早餐突圍

近期香港茶餐廳頻頻變招，早午晚餐以平價吸引市民。Fb群組香港茶餐廳及美食關注組成員Pat哥表示，近日光顧灣仔謝斐道茶餐廳良友快餐，百搭湯麵和凍咖啡唔使加錢，埋單25元，帖文一出大批谷友大讚抵食。而良友快餐發言人表示，該餐廳的特惠早餐共有A至G七款選擇，主餐+飲品一律只收25元。另外，還有特平三文治早餐，外賣自取一律16元，奉送飲品。他笑言，灣仔早上有大批附近上班的打工仔，特平三文治早餐自取送飲品大受歡迎。

踏入3月，銀龍飲食集團旗下茶餐廳齊齊推出早餐、下午茶及晚市優惠套餐，同樣低至25元即可享用多款經典港式茶餐廳美食。銀龍茶餐廳發言人指，以上優惠截至本月底，包括早餐僅25元便有經典港式選擇榨菜雞丁米粉，以嫩滑的香辣雞丁搭配爽口榨菜。而下午茶時段，銀龍更特別推出葱油雞中翼撈公仔麵，配上港式奶茶只需32元。晚餐優惠則是燒汁吉列蝦拼雞扒飯，售價僅58元。他續指，以上優惠另配熱飲一杯。優惠適用於銀龍茶餐廳和銀龍冰室所有分店。

百份百鮮油多配紅豆冰

全港有逾40間分店的連鎖餐廳百份百餐廳日前推出下午茶優惠，逢星期一至五(公眾假期除外)下午茶時段，厚切鮮油多配原味紅豆冰只需19.9元，酥脆的多士夾着厚切牛油，再配上1杯紅豆冰，性價比頗高！該店發言人指，百份百餐廳午市基本都坐滿客人，是次在下午茶時段推出特價優惠希望可延續午市人流。而即日起，該店亦將晚飯時段提前至下午5時。

連鎖式茶餐廳牛奶冰室，其老闆正是亞洲國際餐飲集團主席兼行政總裁柯鎮平，旗下食肆還包括意樂餐廳和上述的百份百餐廳等。對於港人北上消費熱潮，柯鎮平表示，「我都會北上去消費」，並形容當地食肆服務不錯，值得借鑒。他續指，餐飲業需努力改變服務，同時吸引更多年輕人入行。而牛奶冰室主打食品包括拉絲芝士菠蘿包、當西多士遇上紅豆、葱油豬扒飯、經典菠蘿冰等，打造「懷舊冰室·新體驗」風格。

紅茶價格實惠可食到飽

另外，內地人士眼中的本港明星茶餐廳紅茶，各區分店均經常見到人龍，

尤其是遊客區的尖沙咀金馬倫道分店和旺角通菜街分店更甚。該店每日營業時間由早上6時半至晚上10時半，屬經營時間最長的茶餐廳之一。該店分店發言人表示，該店的食品除了本港茶餐廳地道食品外，並有各式扒餐以及西式麵包及蛋糕，而且價錢屬於中等價格，價格實惠令客人都可食到飽。反而公司最憂慮的是員工流失率很大，唯有提升出餐效率來解決人手不足。

米線店成功引外勞填補人手

面對本地食肆人手嚴重不足，政府去年推出「補充勞工優化計劃」後，有飲食業人士透露成功獲准引入外勞填補人手。現時有9間分店的雲川米線率先獲准引入50名外勞，月薪13,000元，包食包住，終可解決該店長期人手不足。而在補充人手後，該店不用再像以往那樣，要聘請大量兼職人手。



北上消費與人手短缺夾擊 茶記變招力挽狂瀾

部分本港茶餐廳
優惠簡介

良友快餐 特惠早餐主餐+飲品一律25元。	百份百餐廳 下午茶厚切鮮油多配紅豆冰19.9元。
銀龍茶餐廳 低至25元 享用多款港式茶記美食。	

註：以上資料以各餐廳最新公布為準

明星茶記不敵貴租離場

踏入今年，黃大仙老字號燒味茶餐廳英都燒味廚房上月宣布營業至3月8日，該餐廳以平民價錢提供酒樓級燒味，而它曾是TVB劇集《溏心風暴》的取景地，如今卻因租約期滿難負擔昂貴租金而告別離場。

登打士茶餐廳月底結業

另外，開業9年，因多年來致力救助流浪貓而盛名的旺角「登打士茶餐廳」，女店主琳琳本月初在facebook專頁發文宣布，將於本月31日結束營業，並表示對結業感到無奈。她慨嘆

登打士敵不過貴舖租下結業。